

Dirección y Administración:
CASA
CALLE SARANDÍ, NÚMERO 53

LA UNIÓN

PERIÓDICO NOTICIOSO, LITERARIO Y COMERCIAL

Comunicados — Se publicarán gratis los que sean de interés público á juicio de la Dirección.



BANCO NACIONAL

PLAZA TREINTA Y TRES
San José

Esta Sucursal admite solicitudes directas ó por intermedio de apoderados, para todas las operaciones autorizadas por la Casa Central.

Se hacen descuentos

PRÉSTAMOS CON GARANTÍA

Depósitos

Se reciben en efectivo en cuenta corriente, en Caja de ahorros, á premio y á plazos fijos.

Giros

Se dan sobre la Casa Central y Sucursales de la República.

Hipotecas

Se reciben solicitudes para toda clase de operaciones hipotecarias.

Caja de Ahorros

Estará abierta los domingos de 11 á 1 p. m.

Para otros datos ocurrir á la Gerencia de 9 á 11 y 1/2 a. m. y de 2 á 4 p. m.

Eusebio Buenafama,
Gerente.

LA UNIÓN

San José, Diciembre 20 de 1888.

UN GOLPE DE MUERTE

Las acciones de la candidatura de León se cotizan á muy bajo precio en nuestro agitado bolsín político. Ni los esfuerzos inauditos de los jugadores á la alza, ni la voz elocuente de los pontifices del pretoriano círculo presidencial, ni el oro—esa llave que abre todas las puertas, según la feliz expresión de un escritor conocido—puesto en juego, ni las influencias oficiales, han podido detener el curso en la disminución de sus valores ni el descalabro con que amenaza derrumbarse estrepitosamente.

La bancarrota de la citada candidatura se vislumbra en nuestro horizonte político, y como agüero fatídico y tristecedor, el desencanto, el desaliento y la flojedad se apoderan del ánimo de los corifeos más exaltados y de los alzistas jugadores.

La elección de senadores por cuatro departamentos que debe haber tenido lugar el último domingo, entraña la lucha que tendrá lugar en Marzo del 90, cuando los representantes del pueblo elijan el ciudadano destinado á suceder al general Tajes en el alto puesto de primer magistrado de la Nación. Lo raro del caso es que un hecho de tal naturaleza haya pasado desapercibido para la generalidad, preocupada en debatir y pesar las condiciones y cualidades de los futuros senadores más que del corolario significativo que de ellas se desprenda.

No trataremos de volver sobre la ya manoseada coacción oficial y retramiento de los bandos políticos militantes, con motivo de las elecciones á que nos referimos, ni sobre la culpabilidad que pueda tener el Gobierno en la elección de los cuatro camaristas, porque á más de haber sido debatido el asunto hasta el cansancio y de haber trasparentado la imposición con todas sus desnudeces impúdicas, el escándalo con todos sus desencos deshonrados, y el tripotago político con su cohorte de promiscuidades, sería machacar en hierro frío y perder el tiempo lastimosamente con lamentaciones y jeremiadas ó con protestas que no se escuchan ni se atienden.

Queremos únicamente hacer resaltar el golpe sin reparo, franco y dado en campo abierto, que ha sufrido la comunita que aspira á hacer de la presidencia de la nación un puesto al alcance de los aventureños á lo Boulanger ocupantes del Ministerio de la Guerra, de nuestra República un Califato, de nuestros derechos civicos un escarnio, y del ejército nacional una guardia pretoriana.

Sin que arrojemos toda la culpa sobre la persona del señor Ministro de Gobierno como director ó promotor de los hechos realizados, es lo cierto que los cuatro señores que se han citado como candidatos para llenar las poltronas vacantes en el Senado pertenecon—así es nuestra creencia—al número de los adeptos y amigos que trabajan por su candidatura.

Claro está que los partidarios del de la Guerra no quisieron ser menos que los de su colega el de Gobierno; pero han trabajado con tan poca maestría, tan mala maña se han dado, y fueron tantos y tantos los tropiezos y obstáculos que se les interpusieron en su camino, que en el Durazno, punto donde quisieron ensayar sus propósitos, solamente consiguieron arrancar un escándalo, sofocado á tiempo por las autoridades de aquel Departamento.

Si esos cuatro ciudadanos cuyos nombres se han venido citando, ingresan en el Senado, la candidatura del Ministro de León, si no queda anulada, ha perdido por lo menos muchas probabilidades de éxito feliz.

No seremos nosotros seguramente los que aplaudimos la elección de los senadores aludidos por los departamentos de Salto, Paysandú y Mercedes; pero no tenemos reparo en proclamarlo: si ella importa una derrota para el militarismo motinero y aulaz, podemos felicitarnos de sus resultados.

Es tiempo ya de desilusionar á los ilusos que viven con abstracciones y en éxtasis contemplativo, y de devanecer las locas pretensiones de los aspirantes ignorantes y rebobados, risibles parodias de nuestros primeros, prestigiosos y turbulentos caudillos.

ALGO SOBRE ACENTOS

(CONTINUACIÓN)

POLISÍLABOS

Antes de dar comienzo al estudio de las palabras polisílabicas y de dictar las reglas que deben observarse en ellas para el buen y acertado uso del acento ortográfico, empezaremos por dividir las vocales, como está admitido, en fuertes y débiles, y por manifestar algo acerca de los diptongos, triptongos, etc.; materia que, por las aplicaciones prácticas que tiene, ofrece muchos puntos de contacto con la primera, y es, por decirlo así, una de las bases sobre que descansa. A pesar de ello, como el conocimiento de los diptongos y triptongos, y hasta el de las vocales en este sentido, pertenece de lleno á la proso-

dia, sólo someramente expondremos algunas ideas que, al mismo tiempo que faciliten la comprensión de las reglas á aplicarse, sirvan de ayuda poderosa, de andadores, á los principiantes y novicios.

Está admitida la división de las cinco vocales del alfabeto castellano en *fuertes* y *débiles*: fuertes, *a*, *o*, *e*, y débiles, *i*, *u*. Esto es, además, el orden en que entran á formar la escala gradual de sonoridad y valor eufónico, distinta, como es sabido, de la escala orgánica de su pronunciación, *a*, *e*, *i*, *o*, *u*. La *a* es la vocal más fuerte de todas; á ella siguen la *o* y la *e*, y á éstas la *i* y la *u*. Son las dos últimas, las débiles, las que, ora combinándose mutuamente, ya uniéndose á las que hemos llamado fuertes, con más frecuencia forman diptongos, triptongos, etc.

La combinación de dos vocales pronunciadas en una sola emisión de voz se llama *diptongo*, y la de tres, *tripongo*.

Los diptongos tienen solamente un golpe de voz; se pronuncian en un solo tiempo; constituyen una sílaba. Se forman por lo general, según dejamos expresado, ya uniéndose las vocales débiles entre sí, ya enlazándose éstas con las fuertes; pero nunca combinándose unas fuertes con otras, por que la misma armonía y dulzura de nuestra lengua así lo exigen. Tal es su naturaleza.

Sin embargo, casos hay en que las mismas vocales fuertes forman diptongos, y sucede ésto en poesía cuando la medida del verso ó las reglas de su acentuación obligan á hacerlo así por la licencia métrica llamada *síndesis*, que consiste en la reducción del número de sílabas de una palabra, juntando en una misma dos vocales que se suelen pronunciar separadas; y asimismo, no cometiéndose al final de verso, en que, erróneamente y violando leyes fundadas en la misma naturaleza del idioma castellano, rara, muy rara vez se ha hecho uso de ella. Por lo demás, siempre se computará el número de sílabas de una voz por el de vocales fuertes que entre en la organización de ella.

Se dice generalmente que el mayor número de vocales que se puede pronunciar en un solo golpe de voz, es de cuatro. Para destruir esta errónea creencia, muchos ejemplos podríamos citar de pentapongos y hasta de exapongos; pero, dada la indole de nuestro trabajo, tratarémos brevemente de aclarar nuestra doctrina con la exposición de algunos. Tenemos ejemplos de pentapongos en los siguientes versos:

Timido el Indio á Europa armipotente. (Bello).

Y con el oro trajo Molide á Europa, lo superfluo á Australia. (Anónimo).

y de exapongos en estos otros, tomados de *El Correo de Buenos Aires*:

El sol caldea el golfo mejicano;
Espara su faz, y determine.

Gran danivel en la presión marina;
Firma en un río enmedio el Océano;
Y el móvil dueño á Europa se encamina.

(SE CONTINUARÁ.)

Colaboración

2.º POSDATA DE AQUELLAS CARTAS

Nuestro artículo de colaboración publicado en LA UNIÓN del jueves pasado y cuyo epígrafe era: *Posdata de aquellas cartas*, ha despertado todo el furor y todas las iras del gacetillero de «El Pueblo».

Y no es esto lo más curioso, sino que este señor (que no sabe manejar otra arma que la del insulto) ha tenido necesidad de buscar *algüen* contra quien

descargar esa tormenta de mal humor que lo trae maltrecho y desazonado desde unos días á esta parte; y, habiéndose á oscuras ante el pseudónimo que firmaba aquél artículo, ha debido desahogarse de alguna manera y las ha emprendido, como de costumbre, contra los redactores de LA UNIÓN, haciendoles pagar una supuesta culpa en la cual esos señores no han tenido ni la más mínima participación.

No son los redactores de LA UNIÓN, señor gacetillero, los que escribieron ese artículo que parece haber producido en su estómago agudos y pronunciadísimos dolores; no son ellos, señor gacetillero, los que contestaron aquél famoso «dilema» q. se daba de磨jones con aquél otro artículo del supuesto periódico titulado «Aclaraciones», ni fueron tampoco ellos los que escribieron aquél suelto de gacetilla á que V. creyó más oportuno no darse por aludido.

Eso lo sabrá V. muy bien y lo sabe todo el mundo; y sin embargo, lleva V. de insultos y de improperios á los redactores de LA UNIÓN, atribuyendo con refinada perfidia á móviles muy diversos el origen de un artículo que fué inspirado por aquellas palabras suyas: «los de las cartas de *murras* han querido dar un bombito y han hecho papel de estraza.»

Es V., por lo visto, muy delicado y quisquilloso, señor gacetillero. ¿Cómo se conoce que estaba V. acostumbrado á escribir cuanto se lo daba la gana y á hablar todo cuanto se lo venía á la boca! Pero eso de declararse *etimó* para que todos lo compadezcan, es demasiado *sentimental*; es una moneda muy gastada para estos tiempos; un recurso de que hoy sólo echan mano los periodistas de á tres por medio. Hoy el pueblo quiere otra cosa, quiere razones y no palabras huecas y desabridas insultos.

Nosotros hemos probado á los redactores de «El Pueblo» que son ellos los que han hecho papel de estraza, y no los de las cartas; les hemos probado que han sido inconsecuentes hasta el ridículo, cayendo en contradicciones las más vergonzosas; y, ¿qué han contestado los redactores de ese periódico....?

Se han escapado por la tangente; han comprendido que los argumentos aducidos por nosotros eran irrefutables, y han preferido hacer las del zorro de la fábula: se han dicho para su colecto *estas uvas están verdes*.

Si, señor gacetillero, esas uvas están verdes y no es V. quien ha nacido para saboreárselas. Eso lo enseñará á V. á no meterse en camisas de once varas y á no venir de comedido á dar su voto en una cuestión en que V. no toca ni pito ni flauta.

Y qué diremos ahora de su artículo de contestación? Sencillamente una cosa, y es que en él hay mucha hipocresía.

Y si no, ¿á qué viene eso de temer que lo llamen hombre sin religión, y que le digan que no respeta el santo nombre de Dios?

¡Qué clase de religión es esa, ni qué Dios tan bonachón es el del *religioso* gacetillero de «El Pueblo», que le dan amplia libertad para llenar de insultos al primero que se le presenta por delante, todo porque no sabe quién es el que le fustiga, demostrándole con pruebas concluyentes sus contradicciones, su injusticia para con los católicos y sus diarias inconsecuencias?

Sabe V., señor gacetillero, la pa-

rrabola del Fariseo y el Publicano? Pues andese con cuidado; que sin quererlo casi se ha retratado V. de cuerpo entero.

Créanlos, señor gacetillero; créanlos también los redactores y el propietario de «El Pueblo»: la tarea que ha emprendido ese periódico *independiente* de atacar por sistema á los católicos es una tarea harto difícil y de resultados contraproducentes en nuestra sociedad.

Nosotros no sabemos qué contrata ó qué convenio existe entre los redactores y el propietario de ese periódico; pero cualquiera que sea, si éstos aspiran á ser independientes y á tener un poco de consecuencia en lo que escriben, y aquél mira por su propia conservación, debe decirlos, sin ambajes ni rodeos: amigos, el camino emprendido por ustedes nos lleva derecho á la perdición. Los católicos de hoy no son los católicos de ayer: hoy forman un núcleo, una agrupación digna de respeto; hoy no se les puede insultar impunemente. Á iniciado taller tipográfico con los sostienen ni los liberales ni la francmasonería: lo sostienen los católicos. Nuestra hoja periódica no encontrará muchos hogares sin Dios; no es justo, no es equitativo, no es puesto en razón, que ellos nos paguen para que nosotros los insultemos. Y es insultarlos aplaudir la fundación de escuelas sin Dios; os insultarlos morendo de las ceremonias sagradas como lo hizo V., señor gacetillero, cuando la Procesión de Reinas del año pasado; os insultarlos anunciar la apertura del «Colegio Católico» con estas palabras: «un paso atrás»; os insultarlos llamar *santitos, esclavos* y de *ideas locas*, y hasta casi acusar de *parricidas* á los jóvenes que por su propia voluntad abandonan el mundo para servirlo más generosamente, convirtiéndose en madres las más cariñosas en los asilos; maestras y regeneradoras de la sociedad en los colegios y en las casas de reclusión; en los hospitales, en los campos de batalla, en el hogar del pobre, bálsamo y consuelo para todos los dolores e infelizios . . . ángeles en todas partes!

Esto debía decirles y debían entenderlo el propietario y los redactores de «El Pueblo». De otra manera, no seremos nosotros, serán ellos mismos, quienes irán dfa á dfa divorciándose con la sociedad maragata.

Refilando.

El Periodista y el Mono

Viendo un travieso mono
Que cierto literato
Escribía un periódico,
Quiso hacer otro tanto.

Habiendo el gacetero
Salido de su cuarto,
Allí se mete el mono;
Á la mesa da un salto,
Toma papel y pluma
Y hace mil garrafazos.

Á la sazón mi hombre
Vuelve, y cogiendo un palo,
Casca al mono las liendres
Y le dice ¡bellaco!
Para ser periodista
No basta tener manos.
Ojalá que don Púlico
También diera de palos
Á tanto inequívoco
Metido á literato.

Manuel José Cortés.

CRÓNICA

(A CARGO DE CARLOS MARTÍNEZ Y VIGIL)

Protesta. — Se dice que algunos vecinos, descontentos con el mal servicio, ó mejor dicho, por la falta de serenos, elevarán una protesta á la superioridad, con cuyo objeto han comenzado á recoger firmas.

Alegan los protestantes que en virtud de no prestar sus servicios el cuerpo de guardias nocturnos en sus respectivos barrios, nadie se puede cobrar el impuesto creado al efecto.

Exámenes. — El 5 ó 6 del próximo Enero darán principio los exámenes del Colegio Católico, aquí establecido.

El día de la distribución de premios habrá una pequeña fiesta, en la que tomarán parte los alumnos más aprobados de ese establecimiento.

Los contribuyentes. — La Administración Departamental de Rentas pone en conocimiento de los contribuyentes al Impuesto de Contribución Inmobiliaria que el primer plazo para satisfacer dicho impuesto regirá durante el mes de Enero entrante, y el segundo en todo el de Febrero subsiguiente.

Participa también que en los mismos plazos fijados para el pago de la Contribución Inmobiliaria se procederá al cobro del impuesto denominado «Patentes de Perros».

Leéase el aviso que figura en la sección correspondiente.

Noticia falsa. — La aveja de que se hizo eco el periódico local *El Derecho* relativamente á la destitución de D. Isidoro Silva Villagrán del puesto de Comisario de la 6^a sección, carece de verdad.

Dicho empleado no ha recibido hasta la fecha comunicación alguna que lo participe su destitución.

Renuncia. — El señor don Daniel Muñoz, Secretario del Banco Nacional, ha presentado renuncia indeclinable de tan alto puesto.

Lo sustituirá el señor don Enrique Muñoz.

El festivo San José Carrasco recordará sus tareas periodísticas en el diario *La Razón*, del que es propietario.

Lo Presidente s' amuse. — Se ha resuelto con motivo de la inauguración del Ferro-Carril de Montevideo á Minas, que el Presidente de la República vaya hasta la última localidad en compañía de los distinguidos miembros del Congreso Internacional y de numerosa y selecta comitiva.

Si de los viajes presidenciales realizados y por realizarse se lograran hacer efectivas algunas ventajas para la siempre olvidada campaña, podríamos duros por muy bien servidos; pero si son por puro lujo ó por el placer de veranear, valiera más que se quedara quieto S. E. en Montevideo, sin expender su augusta persona á los peregrinos y trastornos que traen aparejados las excursiones.

La enfermedad del coronel Martínez. — El estado de salud del coronel Martínez, á pesar de haber experimentado alguna mejoría, no ha perdido sus caracteres graves y amenazadores.

Las intermitencias del mal y sus pro-

FOLLETÍN

Bug Jargal

EL NEGRO REY

VICTOR HUGO

por las aguas de un torrente, seco desde tiempo hacía. Presentóse una bóveda medio oculta por los escaramuzas, los acobos y los espinos silvestres que allí crecían. Un ruido semejante al de la arada del valle dejaba oír bajo aquella bóveda. Los negros nos arrastraron hacia ella. Al penetrar en esa subterránea, se me acercó el obi y dijome con extraño acento: «Ella aquí lo que tengo que predecirte ahora: sólo uno de nosotros dos saldrá de esta bóveda y

grosos motivaron la venida á esta, en la noche de ayer, de los doctores Brian y Heguy, coronel don Esteban Martínez y Senador don Jaime Mayol.

Después de un reconocimiento detenido hecho por los dos prenombrados facultativos, se dirigió un despacho telegráfico al señor Presidente de la República haciéndole presente que si bien el estado del enfermo no era desesperante, inspiraba serios temores.

El general Tajes, sumamente interesado en saber la marcha de la enfermedad y el estado del paciente, la ordenó se lo ponga al corriente de todas sus alternativas.

El esmero con que se lo atiende y el afán e interés con que los hombres de la ciencia combaten el mal, hacen creer que la rebeldía de la enfermedad será vencida, recuperando poco á poco el enfermo las quebrantadas fuerzas.

Su casa se ha visto lleno durante estos últimos días de numerosas personas de lo más distinguido de esta sociedad.

Profesora de piano. — La señorita Isabel Blanchet, recientemente llegada á esta localidad, se ofrece á las familias á dar lecciones de piano y del idioma francés á precios modicos.

De su competencia e idoneidad dan testimonio los diplomas que la acreditan como profesora de mérito.

Reyerta. — Un incidente desgraciado tuvo lugar hoy á las diez y media entre el Teniente Alcalde D. Cándido Godoy y el encargado de la recaudación del impuesto desempeñado don Juan Ramón López.

Por causa misma estos señores se trajeron en palabras de las que pasaron á las vías de hecho, desearían instalar el primero segundo un tiro de revólver que felizmente no dío en el blanco.

Debido á la interposición de D. Alejandro Singada y de D. Plácido Fernández, el hecho no tuvo mayores consecuencias.

Los contendores fueron reducidos á prisión.

Lamentamos muy de veras el incidente.

Poderosa máquina. — Por encargo de la casa Harley de Montevideo, el *Crom* llegó el 15 de Glasgow y sido conductor de una máquina de 200 caballos de fuerza, de triple expansión, para el molino propiedad de don Diego Aranda situado á inmediaciones de esta localidad.

Nuestros lectores podrán jugar del nuevo motor industrial, si se les hace presente que consumiendo una tonelada de carbón puede moler 250 bolsas de trigo.

La Razón. — El lunes 17 apareció el primer número de la edición de la siempre olvidada campaña, podríamos duros por muy bien servidos; pero si son por puro lujo ó por el placer de veranear, valiera más que se quedara quieto S. E. en Montevideo, sin expender su augusta persona á los peregrinos y trastornos que traen aparejados las excursiones.

La enfermedad del coronel Martínez. — El estado de salud del coronel Martínez, á pesar de haber experimentado alguna mejoría, no ha perdido sus caracteres graves y amenazadores.

Las intermitencias del mal y sus pro-

gresos motivaron la venida á esta, en la noche de ayer, de los doctores Brian y Heguy, coronel don Esteban Martínez y Senador don Jaime Mayol.

Después de un reconocimiento detenido hecho por los dos prenombrados facultativos, se dirigió un despacho telegráfico al señor Presidente de la República haciéndole presente que si bien el estado del enfermo no era desesperante, inspiraba serios temores.

El general Tajes, sumamente interesado en saber la marcha de la enfermedad y el estado del paciente, la ordenó se lo ponga al corriente de todas sus alternativas.

El esmero con que se lo atiende y el afán e interés con que los hombres de la ciencia combaten el mal, hacen creer que la rebeldía de la enfermedad será vencida, recuperando poco á poco el enfermo las quebrantadas fuerzas.

Su casa se ha visto lleno durante estos últimos días de numerosas personas de lo más distinguido de esta sociedad.

Profesora de piano. — La señorita Isabel Blanchet, recientemente llegada á esta localidad, se ofrece á las familias á dar lecciones de piano y del idioma francés á precios modicos.

De su competencia e idoneidad dan testimonio los diplomas que la acreditan como profesora de mérito.

Reyerta. — Un incidente desgraciado tuvo lugar hoy á las diez y media entre el Teniente Alcalde D. Cándido Godoy y el encargado de la recaudación del impuesto desempeñado don Juan Ramón López.

Por causa misma estos señores se trajeron en palabras de las que pasaron á las vías de hecho, desearían instalar el primero segundo un tiro de revólver que felizmente no dío en el blanco.

Debido á la interposición de D. Alejandro Singada y de D. Plácido Fernández, el hecho no tuvo mayores consecuencias.

Los contendores fueron reducidos á prisión.

Lamentamos muy de veras el incidente.

Poderosa máquina. — Por encargo de la casa Harley de Montevideo, el *Crom* llegó el 15 de Glasgow y sido conductor de una máquina de 200 caballos de fuerza, de triple expansión, para el molino propiedad de don Diego Aranda situado á inmediaciones de esta localidad.

Nuestros lectores podrán jugar del nuevo motor industrial, si se les hace presente que consumiendo una tonelada de carbón puede moler 250 bolsas de trigo.

La Razón. — El lunes 17 apareció el primer número de la edición de la siempre olvidada campaña, podríamos duros por muy bien servidos; pero si son por puro lujo ó por el placer de veranear, valiera más que se quedara quieto S. E. en Montevideo, sin expender su augusta persona á los peregrinos y trastornos que traen aparejados las excursiones.

La enfermedad del coronel Martínez. — El estado de salud del coronel Martínez, á pesar de haber experimentado alguna mejoría, no ha perdido sus caracteres graves y amenazadores.

Las intermitencias del mal y sus pro-

Jefatura P. y de Policía
DEL
DEPARTAMENTO
Balanza de Caja correspondiente
el mes de Setiembre de 1888.

INGRESOS
Diciembre 10 Saldo existente del mes anterior 3,29
Recibido de Tesorería para pago del presupuesto del mes indicado 4,487,61
GRÍAS Y TORNAGUAS Por 117 guías y 53 tornaguas expedidas en el Departamento durante el citado mes 63,20

MULTAS Y CANCELACIONES Recaudado en el mismo 42,00
MARCAS Y SELLOS Recaudado de ese impuesto 3,00
DESCUENTO El 1% sobre pagos efectuados 45,81

4,629,91

EGRESOS
Diciembre 10 Pagado por el Presupuesto de dicho mes
A la Oficina Central 717,32
A Policía de la Villa 1,376,17
1.º Sub-delegación 733,72
2.º 582,25
Policía Volante 20,99

3,701,31

Pagado á Tesorería el 1% 43,73
EVENTUALES Á la Bandera de música su presupuesto 321,00
GASTOS EXTRAORDINARIOS
A José Lamaison 128,10
Severino Sáenz 1,40
Santiago Lena 4,50
Antonio Pérez 6,00
F. C. C. del U. 3,75
Benigno Alvarez 179,00
Angel Vaghi 14,51
La Usos 6,00
Francisco Camara 9,00
T. Arribalaga 6,00
C. Martínez y Vigil 13,50
El Censor 1,50
José Medardo 11,00
Enrique Epila 47,75
Tomás Rada y C. 6,00
Isidro García Huos 7,20
Villamil Huos 34,80

522,04

ALQUILERES
A Manuel Medina 12,00
Juan Ponce 12,00
Alejo Piñero 10,00

31,91

Saldo para igualar 4,80

Suma 4,629,94

S. E. U.O. 5. E. D. O. Juan Papérin, Oficial 1.^o V.º R.º Valentín Martínez.

Auxiliar 1.^o B. de la Torre.

N. 20 1.-m.

San José, Diciembre 11 de 1888. Juan R. Pérez, Presidente. Guillermo F. Silva, Secretario.

San José, 12 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 13 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 14 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 15 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 16 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 17 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 18 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 19 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 20 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 21 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 22 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 23 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 24 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 25 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 26 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 27 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 28 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 29 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 30 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 31 de 1888. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 1 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 2 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 3 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 4 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 5 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 6 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 7 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 8 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 9 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 10 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 11 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 12 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 13 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 14 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 15 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 16 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 17 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

San José, 18 de 1889. José R. Pérez, Juez de Paz.

ALMACÉN FRANCES

Ferretería, Pinturería, Librería y Papelería

De José Lamaison

Esta casa posee los más extensos surtidos de todo lo que se requiere a los ramos indicados. Se suministran licores de las mejores casas europeas. Especialidad en conservas de toda clase y vinos finos.

Calle Colón, esquina a 18 de Julio.

Periódicos
Carteles
Tarjetas
Folletos
Libros
Notas
Recibos talonarios
Circulares
Prospectos
Programas
Membreses para cartas
Precio-Corrientes
Cheques
Conformes
Etiquetas, etc.

Corrección e impresión esmeradísimas.—Precios reducidos.—Prontitud en los trabajos

Administración de Correos de San José SALIDAS Y ENTRADAS DE CORREOS DEL DEPARTAMENTO

ITINERARIO de INVIERNO

DILIGENCIAS	DESTINOS	SALIDAS	ENTRADAS
Rada y Garabato	À Rosario, por Pereyra, Pavón, Cufré, Escudero, Sta. Escilda, Helvecia y La Paz (C. P.)	Todos los días	Todos los días
Mauricio Puchéu Manuel González	À Mercedes, por Jesús María, Cerro Pelado, Guaycurú, Ptas. del Rosario, Piedra Chata, Lata del Perdido, San Martín, Corralito y Aguila.	4, 9, 14, 19, 24 y 29.	4, 9, 11, 19, 21 y 29.
Nogueiray Ferrerla	À Dolores, por Jesús María, Cerro Pelado, Guaycurú, Ptas. del Rosario, Lata del Perdido y San Salvador.	4, 11, 18 y 26.	8, 15, 22 y 30.
Lorenzo Taro	À Duraznito, por Jesús María, Cerro Pelado, Guaycurú, Arroyo Grande y Monzón.	1, 7, 13, 19 y 25.	4, 10, 16, 22 y 28.
Juan Le-pude	À Trinidad, por Jesús María, Cerro Pelado, Cuaycurú, Las Bolás, Cerros de Ojolí y Mal Abrigo.	4, 10, 16, 22 y 28.	1, 7, 13, 19 y 25.
F. Fernández	À Trinidad, por Costa de San José, Chamizo, San Gregorio, Pintos y Cerro Colorado.	Los jueves	Los lunes
Ignacio Larrea	À Trinidad, por Cerro de San José, Paso del Rey, San Gregorio, Pintos y Cerro Colorado.	Los lunes	Los jueves
	À Libertad, por El Bañado, Cañada Grande y Valdés.	1, 5, 9, 11, 18, 22 y 27.	3, 7, 12, 16, 20, 25 y 29.

Diligencias conductoras de Giros Postales

Mauricio Puchéu, Lorenzo Taro, Juan Le-pude e Ignacio Larrea.

BAZAR JACOB

DE

Penino y Bruijlet

Montevideo—Calle 25 de Mayo, n.º 279—Montevideo

Especialidad en artículos para regalos, que renovamos cada ocho días. Estatuas de bronce, terra-cotta, platinas, tarjeteros, centros de mesa, floreros, jarrones, alhajeros, jardineras, saluñadores, tinteros, costureros, rosarios, etc. Regalos para cumpleaños, casamientos y año nuevo, desde 1 \$ hasta 500 \$ cada uno.

Sombrillas y abanicos, desde 2 \$ hasta 150 \$ cada uno.

Álbums para retratos, para entierros y para firmas, desde 10 \$ hasta 150 \$ cada uno.

Ponchos de vicuña, de 60 \$ hasta 200 \$ cada uno.

Casullas, custodias, cálices, copones, vinajeras y demás artículos para el servicio divino.

NOTA: Los abanicos, sombrillas, álbums, ponchos y demás piezas de poco volumen, garantizando la compra de uno de los objetos, se envían a condición en los departamentos (cargando el interesado con los gastos y roturas desde que salen de nuestra casa), mandándonos antes el interesado una garantía por los valores que remitimos.

Café Tónico Nutritivo del Fruto Quercus Robur

Este café, conocido desde muchos años, siempre ha obtenido excelentes resultados en las personas nerviosas, no siendo estimulante;—y por lo tanto no produce el insomnio ni la agitación que ocasiona el otro café, y es poderoso agente en la DISPEPSIA, ESCRÓFULA, RAQUITISMO.

Y EN LA INERCIA DE LAS FUNCIONES GASTRO-INTERICAS

Muy recomendado por infinidad de facultativos y especialmente en los casos de dentición de los niños, en el embarazo de las señoras, así como para las amas de lecho y en las convalecencias de las fiebres prolongadas.

Su preparación es igual a la del café ordinario

Se halla en venta por mayor y menor en la Farmacia

DE

Carlos Suppato

CALLE 18 DE JULIO, NÚM 69.

Ángel Chiolini

MÉDICO Y CIRUJANO

De la Universidad de Pavia, y revalidado en la Facultad de Medicina de Montevideo.

SAN JOSÉ

Consultas de 7 a 8 de la mañana y de 1 a 2 de la tarde.

DOCTOR
J. Carlos Orsini

Especialista en las enfermedades de señoras y niños.

De los órganos génito-urinarios y del cítris.

Consultas de 1 a 3 p. m. Gratis para los pobres, de 11 a 12 a. m.

MONTEVIDEO
Misiones, número 138

ALEJANDRO B. LARRIERA

Rematador y Corredor

MONTEVIDEO

Escritorio: Misiones, 69 y Cerrito, 104

AVISO

Se venden puertas, ventanas, rejas y materiales de construcción usados.

Calle Vázquez, n.º 24 Corredor, Montevideo.

N. 28.—2 m.

Gran Sastrería

MONTEVIDEANA

DE

RUSSO Y SÁNCHEZ

Calle 18 de Julio, número 77

Participa esta casa a su muy numerosa clientela haber recibido últimamente un completo, rico y variado surtido de casimires propios para la estación que empieza.

Este acreditado establecimiento, cuyo esmerado y prolífico servicio y cuya buena confección y elegancia en sus trajes le dan el primer puesto entre los de la localidad, respondiendo a la decidida protección que el público maragato le dispensa, hace sus trabajos—que no necesitan de bombo—a precios que no tienen competencia.

Visitar la Gran Sastrería Montevideana, para vestir lujosa y elegantemente.

Partituras

Ponemos en conocimiento de los aficionados a la buena música, que se venden partituras para piano de las piezas musicales «El Pericón» y la polka titulada «Delizia», ambas composiciones del inteligente maestro Grasso.

Por pedidos: dirigirse a esta imprenta.

FRANCISCO P. LARRIERA

Agrimensor de número

Escritorio:—Calle Solís n.º 33.

Almacén y Ferretería

DE

Olivarrieta y Mourón

Calle Sarandí, Esq. a Arenal Grande

En esta casa recientemente abierta al público encontrarán nuestros favorecedores un rico y completo surtido de artículos concernientes a los ramos de Almacén y Ferretería.

La modicidad en los precios y la buena calidad de los artículos son las mejores recomendaciones que de nuestra casa podemos hacer.

MANUEL PEREYRA (hijo)
PROCURADOR
PERITO TASAS ADÓR
Efectuado en la Dirección General de Obras Públicas
Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales
y extrajudiciales ante cualquier autoridad de la República, arre-
glos de Testamentarios, Cuentas de partición, Cobranzas y Comi-
siones.

ESTRATORIO CALLE COLÓN. NÚM. 73
SAN JOSÉ